

На Малой земле

Название "Малая земля" получило широкую известность в нашей стране в 1970-е гг. и оказалось связано с личностью Л.И. Брежнева. Одноименное произведение, вышедшее в свет под фамилией Генерального секретаря ЦК КПСС, стало вершиной той массы военных мемуаров, исследовательской, публицистической и художественной литературы, песен и картин, посвященных небольшому приморскому плацдарму, существовавшему южнее Новороссийска с февраля по сентябрь 1943 г.

По приказу командования 18 Армии 107 бригада совместно с другими частями 16 января 1943 года перешла в наступление. 18 января в бою за железнодорожную станцию Пшиш смертью храбрых погиб командир бригады П.Е.Кузьмин.

В феврале бригада морским десантом высадилась под Новороссийском. В результате упорных боёв части бригады заняли господствующую позицию на плацдарме – горец Мысхако. Этот плацдарм в 24 квадратных километра десантники называли «Малой землёй».

Путь на плацдарм начинался в Геленджике. Отсюда до Мысхако, с учетом изгибов проложенного среди минных полей фарватера, менее 20 миль - около 37 километров. В светлое время суток любое плавсредство уничтожалось артиллерией или авиацией противника, поэтому все перевозки велись ночью. Первыми кораблями, которые использовались для доставки войск на захваченный плацдарм, стали средние, по меркам Черноморского флота, корабли и суда: тральщики, канонерские лодки и военные транспорты. Канонерки имели возможность подойти практически к самому берегу, остальные корабли и суда могли воспользоваться пристанью рыбзавода. Но противник интенсивно обстреливал пристань, и пришлось перейти на иной режим перевозок. С наступлением темноты корабли и суда приходили из Геленджика в восточную часть Цемесской бухты, в район Кабардинки. Там люди и грузы принимались на борт катеров, сейнеров и мотоботов, а те

доставляли их на Малую землю, успевая сделать за ночь два - три рейса. Вероятность гибели боевых кораблей от артиллерийского огня уменьшилась, но существовали и другие угрозы. Советские коммуникации стали подвергаться атакам 1-й флотилии немецких торпедных катеров. В ночь на 28 февраля им удалось достичь наибольшего успеха, потопив у Мысхако канонерскую лодку "Красная Грузия" и базовый тральщик Т-403 "Груз". После этого перевозки на плацдарм стали осуществляться исключительно малотоннажными кораблями, судами и катерами, вскоре прозванными "тюлькиным флотом". Но и они продолжали гибнуть от подрывов на минах, ударов артиллерии, авиации и катеров врага.

На этом рубеже бригада свыше 200 дней вела упорные ожесточенные оборонительные бои с противником.

Немецкие войска неоднократно предпринимали попытку сбросить десантников в Черное море и ликвидировать плацдарм. Генеральное наступление они предприняли 17 апреля 1943 года. Ими был нанесен массированный удар с воздуха, до 2500 самолетовылетов в день обрушили они на наши боевые порядки, лавину артиллерийского и минометного огня. Казалось, что ничего живого не осталось на Малой земле, но десантники стояли насмерть. В результате больших потерь в живой силе и технике, противник был вынужден прекратить наступление.

Части и подразделения бригады упорно оборонялись, готовились к наступлению. 10 сентября 1943 года наступление началось.

В период с 10 по 15 сентября бригада своими активными действиями по обороне фланга наших войск, контратаками содействовала войскам, непосредственно наступающим на Новороссийск, и тем способствовала освобождению города от фашистов.

Затем, 21 сентября, преодолев сопротивление противника, вступила в г. Анапу, а 3 октября в г. Тамань.

За 7 месяцев боевых действий на Малой земле бригада истребила около 5000 солдат и офицеров противника, уничтожила много техники.

За мужество и отвагу, проявленные в боях на Малой земле, 2392 воина 107 бригады были награждены орденами и медалями Советского Союза.

После освобождения Таманского полуострова по приказу Ставки Верховного командования в октябре 1943 года на базе трех отдельных бригад – 107 ОС бригады, 81 ОМ бригады и 8 Гвардейской ОС бригады была сформирована 117 Гвардейская стрелковая бригада, в состав которой 338-й стрелковый полк дошёл до Берлина и Праги.